

# 川渝检察机关协作, 兼顾古桥保护和民生需求—— “一桥一策”焕新200岁五星桥

□本报记者 郭晓静 张莎

“川渝检察机关协作在充分兼顾群众利益的基础上共同推动文物保护工作, 让我看到了检察机关守护公共利益的担当和决心。对五星桥的保护, 我们充满信心。”春节刚过, 在市级文物保护单位川渝界五星桥“回头看”现场, 合川区文管所副研究员黄理为川渝检察机关共护文物的做法点赞。

## 200岁的川渝界桥不堪重负

去年4月, 合川区检察院接到公益诉讼志愿者反映, 五星桥因自然因素和人为影响受到损坏, 文物的安全状况存在隐患。

五星桥位于重庆市合川区双槐镇双门村与四川省华蓥市庆华镇三河村(原宝马村)交界处, 是一座五拱廊桥建筑, 始建于清代, 至今已有近200年的历史。

五星桥以桥中为界, 桥南属重庆市管辖, 桥北属四川省管辖, 该桥是不可再生文化资源, 不仅见证着厚重的历史, 更是川渝两地老百姓沟通感情、交换物资的纽带。“以前交通不像现在这么方便, 五星桥是我们出行的唯一通道。赶集的时候, 两地村民还在桥上摆摊, 很热闹。”从小住在桥边的老人张勇对五星桥充满感情。

检察官经调查发现, 早在2007年, 五星桥就被列为四川省文物保护单位, 2009年被列为重庆市文物保护单位, 现由两地分别管理。但是, 现在桥面廊坊建筑风化, 屋顶出现多处瓦片破损, 大部分木质檩条长期暴露在外, 雨水从



合川区检察院公益诉讼干警对五星桥修缮保护情况进行整体评估。(合川区检察院供图)

破洞流入对横梁造成不利影响。此外, 位于四川省华蓥市一侧上桥梯步铺设水泥板供摩托车通行, 令这座历经200年风雨洗礼的古桥不堪重负。

## 川渝协作启动保护专项行动

“五星桥保护牵涉到多个部门, 还涉及当地老百姓的出行。为切实履行公益保护职责, 根据川渝检察机关建立的区域性协作机制, 我们及时与四川华蓥市检察院取得联系, 共同启动了五星桥保护专项行动。”合川区检察院检察五部主任吕凯说。

保护刻不容缓, 两地检察官多次前往五星桥实地勘察, 利用无人机固定文物受损证据; 走访周边村民, 认真记录

下他们的意见建议; 与当地政府、文物主管部门、交警部门就五星桥的破损现状、保护情况、管理权属、监管难点等问题进行沟通协调, 并在共同调查的基础上, 向相关部门发送了公益诉讼诉前检察建议。

在检察建议的推动下, 有关部门立即组织人员对五星桥文物保护进行专项排查, 依据检察建议和排查情况制定五星桥修缮工程立项申报计划, 在积极争取保护资金的同时, 强化落实《五星桥管理责任书》, 确定专人做好五星桥日常巡护工作, 实现镇、村、户三级联动保护。

2022年11月, 川渝两地检察机关对五星桥整改效果进行实地核查

时发现, 五星桥20处残旧瓦片全部更换, 文化保护标志碑重新刷新, 桥体廊坊、横梁也做了防水和加固, 但涉案文物的长效保护仍然存在难点, 影响桥体安全的水泥坡道依旧未拆除。

## 两者兼顾找到平衡点

“五星桥是两村上千户村民出行的必经之路, 我们支持古桥保护工作, 但希望相关部门也充分考虑村民的出行问题。”原来, 在五星桥上铺设水泥斜坡, 虽不符合文物保护相关法律规定, 但自建成以来确实给周边群众带来了便利, 尤其是在走街串巷、货物搬运上给群众省下了不少力气。

一边是古桥的有效保护, 一边是村民的民生需求, 该如何解决?

2022年12月, 两地检察机关再次组织一直关注此事的文物保护、建筑设计等领域的专家、人民监督员、行政机关代表及村民代表等, 举行公开听证会, 试图在古桥保护和民生所需之间找到合理“平衡点”, 并初步确定五星桥“一桥一策”具体保护方案。

根据方案, 相关部门将在附近规划建设新桥, 合理、妥善解决村民通行。在新桥建成后, 将拆除五星桥桥面水泥坡道, 解决桥体承重问题。

“五星桥是川渝两地共有的不可再生历史文物, 需要两地共同保护、传承、利用和发展。”合川区检察院党组书记、检察长杨洪广表示, 该院将进一步深化川渝检察协作, 更实更好地履行公益诉讼检察职能, 高质量干好市委“一号工程”。

# 国防部新闻发言人就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话

新华社北京2月5日电 国防部新闻发言人谭克非2月5日就美方武力袭击中国民用无人飞艇发表谈话表示, 美方动用武力袭击我民用

无人飞艇, 这是明显过度反应。我们对美方这一做法表示严正抗议, 保留使用必要手段处置类似情况的权利。

# 南水北调工程向北方调水突破600亿立方米

新华社北京2月5日电 (记者刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到, 截至5日, 南水北调东、中线一期工程累计调水突破600亿立方米。按照黄河多年平均天然径流量580亿立方米计算, 相当于为北方地区调来了超过黄河一年的水量。

南水北调东、中线一期工程于2014年12月实现全面通水。通水以来, 年调水量持续攀升。中线所调南水已由规划的辅助水源成为受水区的主力水源; 东线北延工程的供水范围已扩至河北、天津, 提高了受水区供水保障能力。目前, 工程直接受益人口超过1.5亿人。

据南水北调集团相关负责人介绍, 南水北调集团在做好年度正常供水工作的基础上, 与水源、沿线省市密切协

作, 统筹正常供水和生态补水, 兼顾输水调度和防汛抗洪。在主汛期前, 增大河流生态补水流量, 助力修复华北地区河湖生态系统。进入主汛期后, 实时优化调度, 动态调整上下游之间补水流量, 根据河流行洪情况错峰调度, 全力加大向北方供水。

生态补水方面, 南水北调中线累计向北方50余条河流进行生态补水90多亿立方米, 使漳沱河、白洋淀等一批河湖生态改善, 华北地区浅层地下水水位止跌回升。东线沿线受水区利用抽江水及时补充蒸发渗漏水量, 使湖泊蓄水保持稳定, 生态环境持续向好。

水质方面, 目前南水北调中线水质保持或优于地表水Ⅱ类标准, 东线水质稳定保持地表水Ⅲ类标准。

# 许广高速公路望城段交通事故造成16人死亡

应急管理部派工作组赶赴事故现场指导处置

综合新华社消息 记者5日从湖南省高速公路交通警察局获悉, 许广高速公路望城段4日下午发生5起多车追尾交通事故, 已造成16人死亡。

2月4日17时许, 许广高速南往北方向676公里路段, 先后发生5起交通事故, 涉事部分车辆起火。初步调查显示, 前后约10分钟内共发生5起交通事故, 1起事故造成7人死亡, 涉及车辆7台; 3起事故各造成3人死亡, 分别涉及车辆11台、10台、9台; 另1起事故未造成人员伤亡, 涉及车辆12台。事故另造成66人受伤, 伤者已及时送医院全力治疗, 其中8人伤势较重, 生命体征暂时平稳。

事故发生后, 湖南省公安、交通运输、

应急、消防、卫健等部门救援人员迅速赶赴现场, 联动长沙市区两级政府积极开展现场搜救、伤员救治、交通疏导等工作。

目前, 事发路段已恢复通行, 与救援工作同步开展的事故调查和相关善后处置正有序进行。

接报后, 应急管理部持续调度指导事故救援处置, 要求科学救援、全力救治伤员, 尽最大可能减少因伤亡和因伤致残; 要尽快核实情况, 实事求是开展事故调查; 要认真吸取事故教训, 排查风险隐患, 举一反三, 严防类似事故再次发生。应急管理部已派出总工程师带队的工作组赶赴现场指导处置, 派出国家应急医学研究中心医疗小组指导协助伤员救治。

本报讯 (记者 韩毅)2月5日, 来自重庆市农家乐产业协会消息, 2023“爱尚重庆·迎新消费季”——首届“到乡村过年”活动有效释放了消费活力, 春节前后全市农家乐行业消费上亿元, 环比增长30%, 总体消费恢复至疫情前的90%。

1月11日, 重庆市农家乐产业协会等主办了2023“爱尚重庆·迎新消费季”——首届“到乡村过年”活动, 以具备良好生态环境和绿色食材优势的星级农家乐与乡村酒店为促销主体, 联合美团、重庆乡村休闲产业

# “到乡村过年”释放活力 全市农家乐行业消费环比增长30%

公共服务平台等, 联动全市上千家星级农家乐·乡村酒店一起进行线上线下新春促销, 产品涵盖年夜饭、亲子乐、团餐、年货大礼包、特色乡村美食、住宿等。

该活动开展至今, 受到消费者广泛青睐。春节前后, 全市农家乐行业

消费上亿元, 环比增长30%, 总体消费恢复至疫情前的90%。其中, 本地人消费占90%, 外地游客消费占10%, 主要以亲友团聚、年夜饭、团餐宴席、住宿等消费为主。如沙坪坝区的桂龙缘食府的年夜饭、烤全羊预订同比增加约20%; 渝北骏都源的烤全羊日均

接待上百桌; 北碚红熙山寨营业额已有60多万元; 万州素曼庄园的宴席接待同比增长18%; 合川友缘山庄的年夜饭和特色菜消费增幅近20%; 南岸山里人农家乐、巴南光中温泉酒店、丰都茶山竹海休闲山庄等的接待量均有较大增长。

# 惊喜不断 新意满满 2023“幸福192 5G云分享”主题晚会点亮元宵夜



开场秀

## 新玩法+新理念 惊喜不断、福利不停的文化大餐

整场晚会的三场“幸福来敲门”互动环节中, 场外主持人带着5G智能手机、乡村振兴大礼包、文创大礼包等丰厚礼品敲开幸运观众家门, 以玩游戏、猜灯谜等富有浓厚元宵节元素的互动形式, 将各种礼品送达幸运观众家里, 分享在科技赋能的新时代里人民的幸福成果, 以“喜从天降”的方式让幸福感直达观众心间。

同时, 在中国广电重庆公司视频号直播间福利环节惊喜不断, 品牌智能

手机、5G靓号、广电慧家和广电方舟乡村振兴大礼包、由重庆自然博物馆、重庆三峡移民纪念馆出品的文创大礼包, 以及海量广电5G流量包赠送。节目和直播间的便捷切换、购物场景的全新体验, 不仅让晚会真正做到福利“云分享”, 也让观众在便捷快速的5G时代, 和广电5G幸福192一起, 一路有爱, 时刻有爱, 在时代进步中感受到浓浓的幸福感。

张婷

图片由中国广电重庆公司提供

## 新阵容+新内容 打造“幸福192 5G云分享”主题晚会

全新5G时代来临, 一场贯穿人们记忆、趣味热闹又现代科技的开场大秀正式拉开了晚会帷幕。

“家乡的父老乡亲元宵节快乐!”“回重庆一定要吃万州烤鱼!”随着熟悉又亲切的重庆话

响亮喊出, 布瑞吉Bridge(D.M.G)、冯提莫、INTO1林墨、管栎、吴海以及“192男神”陈瑞丰等众多重庆籍艺人回到家乡, 为观众带来了一场共情感极强、幸福感满满的光影视听大秀。



冯提莫(左二)带来新歌首发

## 新形式+新融合 “电商+晚会”网媒融合新范本

本次元宵晚会是“网媒融合”定制的新式晚会范本, 在晚会播出过程中, 观众不仅可以一边欣赏节目, 一边通过扫码进入直播间同步领红包、抢福利, 做到观看节目、抢购好物两不误, 而直播间的观众也通过主播引导锁定重庆卫视收看晚会直播, 以此让大屏晚会、小屏直播、观众互动三者之间形成完美闭环。

晚会的一大亮点是以中国广电5G技术串联起不同网红打卡地直播现场的演奏者和演唱者, 实现一场实时传输的5G云上

音乐派对, 奏响时代发展与民生幸福的美妙乐章, 展现5G网络已完美融入千行百业, 融入人民幸福生活的一瞬间。

据了解, 中国广电重庆公司着眼于“通信、媒体、科技”三位一体的发展定位, 通过固移融合、云网融合、网媒融合, 推动广播电视网络从数字化向智能化发展, 努力将广播电视网打造成为新型的媒体融合传播网、新型的数字文化专网和重要的国家战略资源网, 成为服务全市数字经济、智慧城市、乡村振兴和民生建设的生力军。



2023“幸福192 5G云分享”元宵晚会群星璀璨